

希伯来书11章之五从挪亚看神对你我之邀约

大海的召唤2211

各位听友，早安！我们继续灵修《希伯来书》11章，今天我们继续来看11章4-7节。尤其是第7节：

“挪亚因着信，既蒙神指示他未见的事，动了敬畏的心，预备了一只方舟，使他全家得救。因此就定了那世代的罪，自己也承受了那从信而来的义。”

我们先一起祷告：

“天父，求你格外藉着你的话再次对你的百姓讲话，在这末世的世代，人情欲发痒，会为自己增添很多的师傅，掩耳不听真道，愿你的真理之声响彻在整个末世时代，让每一位活着的人都能听到你的声音，也使他们听而悔改并且信靠神，得着你的奖赏。愿你引导、赐福！因为认识耶和華榮耀的知识必充满全地，就像海洋的水充满海洋一般。以上祷告奉主耶穌的聖名。阿們！”

我们前边讲了亚伯、以诺，上帝在《圣经》中给了他们定案，也藉着《圣经》让我们看到神如何使他们有了从神而来的见证，也有从神而来的给他们奖赏的记载。在世界的结局不管怎么样，在神的眼中都不过是一瞬间，而人的永恒的归宿才是最为重要。在世上不过是一段旅程，也不过是坐着一节火车车厢旅行，一个人拥有再多的座位也都不能搬下火车继续跟着自己朝目的地走。所以最重要的是人的生朝向，以及人的信心所指引的方向。而人的信心并不是盲目的，必须得有神的启示和光照。因此我们看到《圣经》和神的声音就成为我们真正的信仰的基础和信仰发生之泉源。

我们深深感恩，藉着《希伯来书》11章给我们看到神自己的美意，上帝藉着亚伯、藉着以诺今天对我们讲话，他同样也藉着挪亚对我们今天讲话。

挪亚跟前边两位有所不同，为什么呢？因为在这里《圣经》说：“挪亚因着信，既蒙神指示他未见的事，动了敬畏的心，预备了一只方舟。”这里很明确地说，挪亚是蒙神指示未见的事，就动了敬畏的心。在这里的“蒙神指示”很显然是指：神明确地给了他详细的指示，而这详细的指示就是挪亚的《圣经》！

前边我们讲亚伯相信《创世记》第3章上帝的应许，我们也讲到以诺在活着的时候与神同行，表示与神有亲密的、持续的、相交的关系，因此他对神的话语非常敏感。这一切都是一种合理的推测，但是对于挪亚来说是非常明确地让我们看见挪亚信心的源泉正是神的指示。挪亚相信神给他的《圣经》，尽管他的《圣经》很薄，上帝的指示也并不多，但是他完全地信靠，而且是动了敬畏的心。

“敬畏的心”在原文中有一个意思就是：密切而恭敬地留意。也就是挪亚密切而恭敬地留意神给他的指示。而上帝的指示也正是对那个世代严肃的警告，所以有的翻译家把“指示”翻译成“严肃的警告”。挪亚不只听道，也行道，他就起来造了一只大方舟。在当时的人，并没有见过下雨，也从来没有遇见过洪水，他们看见挪亚在旱地上造大方舟，就都在嘲笑，认为这是非常荒谬的事。因此挪亚就成了传义道给当时世代的人，也对那个世代进行了定罪。

挪亚到底怎样来定罪那个世代呢？有两个方面：

第一，他根据信心而活，而那个时代的人没有信心。他信神给他的《圣经》，于是就根据《圣经》来行动，并造方舟。而将来洪水的审判对当时的人来说还是看不见的，因此挪亚因着信就已经看见了，因为神本身就是证据。但是当时的人把这一切都推开。我们知道那个世代未必像我们这个世俗时代完全变成无神论者，但是他们对于挪亚作先知，并且指示有洪水审判，肯定是嗤之以鼻，不屑一顾，以致他们继续信他们头脑中的神，行他们宗教上的仪式和各样的规矩，却并不根据挪亚所传的道来调整 and 回应。因此我们说那个世代的人是根据他们眼前短暂所见来生活，所以一个是神本，一个是人本，在这里就定了所有以人本、以经验、以看见为本的生活的人的罪。

第二，挪亚动了敬畏的心，预备了一只方舟，使他全家得救，因此就定了那世代的罪，自己也承受了那从信而来的义。我们由此看见挪亚最终是义的承受者和领受者，他并不是因为说我行为很好所以我就有了应该得的工价。他是领受神的奖赏，说到底还是神愿意奖赏，神赐下了义。挪亚不是因为行为，而是因为相信神的话，所以就领受了从信而来的义，而这义最终指向那义者——主耶稣基督。而当时那时代的人是凭着自己的行为，并不信靠神，也不听上帝给他们的圣言，于是最终招致审判。而这样的奖赏与审判是那个世代的人都活生生经历到的，所以挪亚是在活人之地得见耶和華的恩惠。

大家想，在一片汪洋中，有一只方舟，而上帝在眷顾着方舟，挪亚他们一家该是有何等感恩！正如《诗篇》27篇13节所说：“我若不信在活人之地得见耶和華的恩惠，就早已丧胆了。”所以藉着挪亚的事神让我们看到他让信靠他的人不至羞愧，而且也能在活人之地得见耶和華的恩惠，而这恩惠体现在神对所有事的定案之中。

我们就看到《希伯来书》11章1-7节是很完美的一段叙述，因为它让我们看到世界如何从无中被造出来，《圣经》成了这世界的说明书和出生证。我们又看见世界是如何会被审判，如何有两种不同的大的结局。所以透过这样的一个相对完整的叙事，我们今天就得到神藉着他的独生爱子在这末世对我们的指示。在《旧约》的时候，不论是亚伯、以诺还是挪亚，他们得到的只是多次多方的、零星的神给他们的圣言，但是今天神藉着耶稣基督以雷霆万钧之声说话，而圣灵也与每一个信靠的人的心同证上帝话语的可靠，我们也藉着人生的起伏和心灵的光暗就确证上帝话语的可靠。

一个没有神的人，一个不信靠神的人，就陷入到罪的愁苦。而一个信靠神的人，就得到神给的喜悦。这一心灵的机制正是《圣经》的一面镜子，在人的灵魂得以显露上帝的手，也让人看到《圣经》中对灵魂的机制、对人生的奥义都做出了准确而恰当的声明，整个《圣经》就成为宇宙、世界、人生与人心的说明书。从而只要一个人愿意信靠神，他就必然得到神给他的奖赏，他也能够因着这奖赏更加刚强壮胆，靠着主的恩典和力量前行。而这奖赏不只是此世过好，更是属灵的、永恒的乃至与神的属灵密交！

各位亲爱的朋友，当我们看见《希伯来书》的作者透过人所得的美好证据来勉励我们今天要离开船舱、离开自我，来到主恩典的汪洋大海上，来跟着主耶稣行在水面之上，岂不是人生最美的邀约吗？你还犹豫什么？你所失去的不过只是一个破烂不堪的自我，你既然已经成功地证明自己的失败，何必还固守着自己的壳，像个毛毛虫一样蠕动着生活？何必不靠着主的恩典，向自己死去，就变成一只蝴蝶，飞翔在那恩典和神赏的天空呢？！

我们一起祷告：“天父，谢谢你藉着三位古人给我们的见证。天父你是何等苦口婆心一般向这个世代藉着耶稣基督对人以雷霆万钧之势讲话，但你的雷霆万钧又如此安静，以至于只有信靠的人才能听见。天父啊，很多时候我们信，但是信不足，求你加添给我们力量，也恩待每一位，让他们都能因着你而信，愿你动工带领。因为在人不能，在你凡事都能。以上祷告奉主耶稣基督的圣名。阿们！”